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ОСНОВНІ ДЕТЕРМІНАНТИ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

МІЖНАРОДНИХ РЕГІОНІВ. 

 

В умовах регіоналізації на рівні адміністративних територіальних одиниць держав, коли 

не лише країни, але й їх регіони активно сприяють посиленню та розвитку економічних зв'язків 

між державами, важливим елементом стратегії національного розвитку є досягнення і 

збереження регіональних конкурентних переваг. У статті систематизуються та 

аналізуються сім основних груп економічних детермінант конкурентоздатності міжнародного 

регіону. 

 

Вступ 

Концепції регіонів і регіонального розвитку значно змінились з 70-80-х 

років ХХ століття. Ці зміни відповідають переходу від фордистскої моделі 

організації виробничих процесів до гнучкої спеціалізації. Виникнення цієї нової 

промислової моделі збіглося з новими віяннями в еволюції глобального попиту: 

скороченням життєвого циклу продукту та попитом на спеціалізовану продукцію. 

Нові принципи організації виробництва кидали серйозний виклик системі Форда, 

що характеризувалася масовим виробництвом у таких галузях як 

машинобудування і виробництво предметів тривалого користування, 

стандартизацією продукції, конвеєрним методом і технічним поділом праці. Нову 

модель виробництва відрізняє спеціалізація виробничих одиниць, 

децентралізоване управління, універсальні технології та робоча сила, які набагато 

ефективніше задовольняли попит усе більш мінливих ринків.  

За основу дослідження конкурентоспроможності міжнародних регіонів, на 

нашу думку, доцільно покласти концепцію конкурентоспроможності країни, 

запропоновану М. Портером у праці «Міжнародна конкуренція» [1]. У 



вітчизняних наукових публікаціях чимало уваги приділяється 

конкурентоспроможності регіонів, тут варто виділити праці І.П. Хомініча, І.П. 

Варналія, А.П.Павлюка та І.І.Тимошенко [2], інфраструктурну складову 

забезпечення конкурентоспроможності транскордонних регіонів досліджували 

представники Львівської школи регіоналістики. Результати досліджень вчених 

викладені у колективній монографії "Інфраструктурне забезпечення конкурентної 

економіки регіонів (методологія і механізми) [3]. Значна увага дослідженню 

динаміки регіонального розвитку приділяється у працях сучасних українських та  

економістів Л.Л.Антонюк [4], С.І.Соколенка [5], В.І.Чужикова [6], О.Г.Білоруса 

[7]. До проблем забезпечення конкурентоспроможності територій звертались 

також російські дослідники. Зокрема, В.В Меркушовим було розроблено метод 

інтегральної оцінки конкурентоздатності регіону [8].  

Аналіз наукових публікацій дозволяє зробити попередній висновок про те, що 

незважаючи на велику кількість наукових розробок, деякі аспекти розглянутої 

проблеми є дискусійними й недостатньо вивченими, зокрема, це стосується 

безпосереднього класифікації конкурентних переваг міжнародних регіонів.  

 

1. Формування регіонального економічного середовища 

Еволюція вилилася в трансформацію великих і негнучких виробничих 

структур у малі гнучкі одиниці, більш адаптовані до нового типу попиту. Інновації 

та гнучкість стали новими ключовими факторами успіху в глобальній економіці на 

зміну масового виробництва і підвищення ефективності за рахунок розширення 

масштабів. Ця ситуація відкрила нові можливості для розвитку малих і середніх 

підприємств (МСП) і нових типів співробітництва між МСП і великими 

підприємствами. Сама конкуренція пройшла еволюцію від конкуренції, заснованої 

на цінах і принципі «кожен сам за себе» до нового типу, заснованому на кращому 

знанні та розумінні попиту, кращої адаптованості до змін ринку. Нові моделі 

промислового виробництва виникали, зокрема, у найбільш передових галузях 



(наприклад, поява технополісів у високотехнологічній промисловості), 

охоплюючи спеціалізовані ніші в рамках уже сталих галузей, а також 

високоефективні компанії, які у значній мірі залежали від інновацій, високоякісної 

продукції й навичок фахівців.  

Ці нові форми організації промислового виробництва найкраще розвивалися 

в локально-інтегрованих регіональних економіках, що роблять акцент на 

спеціалізації в області виробництва конкретної продукції й характеризуються 

географічним кластерингом виробництва.  

Розвиток гнучких виробничих одиниць означало зосередження зусиль 

великих підприємств на певній території або розвиток МСП. При цьому 

привабливість території ґрунтувалася скоріше не на таких класичних 

порівняльних перевагах, як низька собівартість виробничих факторів і скорочення 

транспортних видатків, а на її потенціалі для створення необхідних умов 

соціально-економічного розвитку, що дозволяють адаптуватися до нових вимог. 

Компанії, місцева влада й суспільство формують специфіку регіону (його 

трудових ресурсів, підприємництва, управління, переваг або того, що називається 

«територіальним капіталом») як елемента, що підвищує конкурентні переваги 

регіону. Місцеві виробничі системи еволюціонують або трансформуються не 

тільки в результаті дій підприємств, але й завдяки умовам, що дозволяють групі 

економічних і соціальних бізнес-акторів розвивати загальні плани й проекти.  

Регіональне середовище формується під впливом наступних складових: 

 ступінь відкритості для зовнішнього світу, що характеризується знанням і 

розумінням ринків і технологій; 

 ноу-хау, що визначаються як здатність опанувати виробничий процес у 

всіх його компонентах: технічних, організаційних і маркетингових. Цей потенціал 

має ключове значення для вирішення проблем, пов'язаних зі зміною технологій та 

еволюцією ринку; 



 існуючий контингент регіональних бізнес-акторів, таких як великі 

підприємства, МСП, фінансові структури, органи влади, громадські організації, 

професійні асоціації, освітні й науково-дослідні установи і т.д.; 

 суспільний капітал, що вимірюється глибиною знань окремих бізнес-

акторів один про одного. Це питання має особливо велике значення для створення 

виробничих мереж; 

 культура й цінності, що визначають стратегію поведінки бізнес-акторів і 

їхні взаємовідносини. Наприклад, вони можуть ґрунтуватися на принципі довіри й 

взаємодії або недовіри й твердого індивідуалізму, співробітництва або боротьби з 

конкурентами, солідарності й взаємодопомозі або принципі «кожен сам за себе» 

[9, C.12].  

Саме по собі середовище, що погано піддається кількісному виміру, 

удосконалюється за рахунок так званої «мякої інфраструктури» (мереж або 

асоціацій, системи послуг для підприємств, розвитку соціального капіталу, 

інформаційної інфраструктури й т.д.). Це середовище не завжди спочатку властиве 

регіону - його необхідно розвивати на постійній основі.  

Отже, регіони більше не виступають пасивними гравцями, що сліпо 

підкоряються рішенням національного центру або коливанням глобальної 

економіки, а перетворилися в активних гравців, що самостійно будують своє 

економічне й соціальне майбутнє.  

Сьогодні міжнародна конкурентна гра виграється на регіональному рівні. 

Визначальними для глобальної конкуренції є не тільки продукти, але й умови, 

створені в регіонах. Роль держави змінилася – вона зміщується від традиційної 

ролі в розробці промислової політики в сторону створення умов для розвитку 

виробничих систем на місцевому рівні.  

 

2 Детермінанти конкурентоздатності міжнародного регіону 



Оскільки конкурентоспроможність є наслідком наявності конкурентних 

переваг, відповідно, необхідно прагнути їх створювати і підтримувати. Щодо 

регіону, сприяти цьому можна шляхом виявлення і аналізу стану наявних 

регіональних факторів з метою визначення подальших стратегічних можливостей 

формування конкурентних переваг регіону [10, С. 15 ] 

Для досягнення високого рівня регіональної конкурентоспроможності 

найважливішу роль відіграють наступні групи детермінантів, що зумовлюють 

конкурентоспроможність міжнародного регіону: 

Рис.1. Групи конкурентних переваг міжнародних регіонів 

Вважаємо за доцільне детально проаналізувати економічні детермінанти 

конкурентоздатності міжнародного регіону.  

1. Кластери.  

Конкурентною перевагою компаній у рамках нової економіки є посилення 

спеціалізації, що призводить до більшого ступеня взаємної залежності з іншими 

фірмами, організаціями, постачальниками. Внаслідок цього фірми усе частіше 

стають частиною мереж або кластерів, у рамках яких вони, серед іншого, можуть 
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одержати перевагу від об'єднання ресурсів і обміну інформацією. Кластеринг 

надає фірмам доступ до більшої кількості постачальників і спеціалізованих послуг 

підтримки, досвідчених і кваліфікованих резервів робочої сили й обміну 

інформацією (формальною й неформальною).  

Кластери мають велике значення в рамках регіонального розвитку і для 

регіональної конкурентоспроможності, оскільки регіональні економіки часто є 

спеціалізованими в різній мірі. Тому конкурентні переваги регіонів найкраще 

розглядати з погляду конкурентних переваг конкретних галузей у рамках регіону в 

результаті кластерингу. Більше того, кластери створюють ефект сніжної кулі, адже 

вони залучають не тільки аналогічні, але й взаємодіючі підприємства суміжних 

галузей, які, у свою чергу, також створюють кластери. Численні дослідження 

показують позитивний вплив кластерингу на економічний розвиток і 

продуктивність [11, C.20].  

2. Людський  капітал  

Рівень кваліфікації й структура населення міжнародного регіону впливають 

на його конкурентоспроможність:  

 впливають на тип промисловості, що виникає в регіоні й тип продукції, що 

виробляється на його території. Іншими словами, чим вищою є якість робочої 

сили, тим вища ймовірність, що промисловість регіону буде виготовляти продукти 

з високою доданою вартістю.  

 інноваційний потенціал регіону. Якість людських ресурсів є 

найважливішим чинником, що визначає появу й поширення нових технологій і 

виступає передумовою росту потенціалу економіки відповідного регіону по 

прийманню інновацій. Більше того, розвиток регіональних інноваційних систем, 

що включають високотехнологічні промислові виробництва та інші підприємства, 

передбачає наявність висококваліфікованого людського капіталу. Також, досвід 

ЄС показує, що рівень інноваційної діяльності й технологій у регіоні визначає 



технічну спеціалізацію філіалів іноземних компаній і їхню готовність до імпорту 

інновацій і нових технологій.  

 підприємницький менталітет населення. Здатність регіону народжувати 

підприємців залежить від таких факторів як вік населення (зворотне 

співвідношення) і підприємницька культура/культура прийняття ризиків. Це, у 

свою чергу, впливає на кількість створюваних МСП, динамізм і 

конкурентоспроможність економіки регіону 

 ефективність робочої сили. Вік населення й соціальні параметри також 

можуть вплинути на робочу силу (наприклад, гнучкість робочої сили, роль жінок 

на ринку праці, культура праці і т.д). 

 життєздатність регіону. Середній вік працездатного населення, темпи 

росту (або зниження) чисельності населення й міграційних потоків є факторами, 

що значно впливають на розвиток і конкурентоспроможність міжнародного 

регіону. Наприклад, у ЄС, регіони, що характеризуються літнім працездатним 

населенням і негативними демографічними тенденціями, вважаються відсталими 

та характеризуються низьким рівнем доходів та високим рівнем безробіття. З 

іншого боку, можна додати, що демографічні тенденції перебувають під впливом 

соціальних і економічних процесів. На додачу, міграційні потоки пов'язані з 

регіональними відмінностями умов ринку праці, які в довгостроковій перспективі 

впливають також і на рівень народжуваності й смертності.  

 інноваційний потенціал регіону. Якість людських ресурсів є 

найважливішим чинником, що визначає появу й поширення нових технологій і 

виступає передумовою росту потенціалу економіки відповідного регіону по 

сприйняттю інновацій [12, C.21]. 

3. Підприємства й виробничі мережі  

Середовище або умови визначаються як відкрита територіальна система, що 

інтегрує ноу-хау, норми та капітал. Мережі є ключовим елементом у створенні 

територіального середовища, оскільки пов'язують різних бізнес-акторів, що беруть 



участь у процесі розвитку регіону. Якість і тип мереж впливають на здатність 

регіональних бізнес-акторів адекватно реагувати на зовнішні стимули.  

Виділяють типи мереж: формальні (мережні структури підприємств, 

інституціональні мережі), і неформальні. У їхні завдання може входити 

виробництво, обмін інформацією, передача ноу-хау, або поєднання всіх трьох 

функцій. В будь-якому випадку виробничі мережі є зв’язковою ланкою між 

фірмами й середовищем, з яким ті контактують. Зокрема, створення мереж має 

велике значення для інноваційної діяльності й поширення інновацій [13, C.5].  

4 . Інновації (регіональні інноваційні системи) 

Сьогодні широко відомо, що здатність регіональних економік витримувати 

конкуренцію й адаптуватися до змін технологій пов'язана з їхнім потенціалом для 

інновацій. У дійсності, інноваційність і гнучкість є ключовими для успіху в 

умовах глобалізації. Говорячи про інновації, маємо на увазі не високі технології, а 

будь-які удосконалення, які можуть бути введені підприємствами на рівні їхніх 

систем виробництва, маркетингу, менеджменту й організації. За відповідних умов 

(наявність мереж, доступність інформації, залучення необхідних бізнес-акторів і 

т.д.) це ноу-хау стає конкурентною перевагою. Інноваційний процес практично 

відбувається у два етапи - концептуалізації й реалізації. У свою чергу, цей процес 

створює нові можливості для подальших інноваційних проектів. У рамках 

місцевих виробничих систем інновації рідко є результатом дій одного бізнес-

гравця, і найчастіше - результатом роботи багатофункціональної інноваційної 

мережі. Інноваційна мережа складається з різнорідних бізнес-акторів, таких як 

державні науково-дослідні інститути, технологічні дослідницькі центри, 

університети, підприємства, фінансові інститути, органи влади й т.д [14, C.15].  

Елементи, що характеризують регіон, що розвиває інновації, не є даністю й 

повинні стимулюватися владою через розробку належної регіональної політики. 

5. Регіональна галузева структура 



Промислова інфраструктура регіону впливає на конкурентоспроможність з 

погляду продуктивності в перерахуванні на душу населення й виробництва 

матеріальних благ. Дійсно, галузі з високою доданою вартістю продукції мають 

більший вплив на ріст економіки регіону й регіональний ВВП, ніж галузі з 

низькою доданою вартістю. Іншими словами, на конкурентоспроможність регіону 

впливає продуктивність наявних галузей економіки. Самі галузі залежать від 

внутрішньогалузевого рівня продуктивності. Прикладом є сфера послуг, де, з 

одного боку, туристські послуги не вирізняються особливо високим рівнем 

продуктивності, а з іншого боку, послуги в області фінансів і бізнесу є 

високопродуктивними [15, C.7]. 

Еволюція технологій, виробництва й експорту, очевидно, в основному 

активізуються структурними змінами, а не порівняльними перевагами. Тому для 

досягнення більше високих темпів росту економіки й збільшення зайнятості, 

регіон повинен проявляти активність в «правильних», швидкозростаючих галузях 

економіки, а не в областях своєї відносної спеціалізації.  

6. Інтернаціоналізація й характер прямих іноземних інвестицій (ПІІ) 

Дійсно, прямі іноземні інвестиції приносять передачу технологій, інновацій, 

стандартів якості й ноу-хау (у продуктах, менеджменті, маркетингу й т.д.). 

Залежно від того, горизонтальними чи вертикальними є інвестиції, 

багатонаціональні компанії можуть відкрити регіон для міжнародних ринків. Крім 

того, вони часто стимулюють виникнення кластерів висококонкурентних і 

динамічних виробничих компаній. 

Проте, рівень технологій і ноу-хау, принесених багатонаціональними 

компаніями, буде, найчастіше, залежати від середовища, що оточує місце 

розташування підприємства й готовності компанії до інтеграції в 

загальнорегіональне середовище. Ряд досліджень підтверджують, що в країнах ЄС 

технологічна спеціалізація філії іноземної компанії залежить від позиції регіону в 

області інновацій і технологій. У цілому, інвестиції сприяють розвитку 



конкурентоспроможності регіону за допомогою імпорту інновацій, технологій, 

ноу-хау, а також кластерингу. Більше того, рівень поширення технологій на 

регіональному рівні буде істотно залежати від того, вибрала багатонаціональна 

компанія своє місце розташування винятково на основі вартості виробничих 

факторів, чи завдяки іміджу, створеному регіоном [16, C.9].  

7. Інвестиційна привабливість  

Нагадування про те, що для економічного росту регіону необхідні іноземні 

або вітчизняні інвестиції, здається тривіальним. Тому, чим більш привабливий 

регіон для інвесторів, тим більш конкурентоспроможним він буде. Дійсно, перед 

вибором місця розташування підприємства інвестор повинен зважити переваги 

різних потенційних місць розташування. Рішення приймається з урахуванням 

комбінації критеріїв: відстань від ринків і зв’язок з ними, доступність 

постачальників, інфраструктура, соціально-економічні умови, правова база, 

податкові правила, вартість робочої сили, кваліфікація й відповідність робочої 

сили, якість життя, державні субсидії і т.д.  

Європейська практика показує, що цінові фактори (тобто вартість праці, 

податкові ставки й т.д.) не відіграють вирішальної ролі при виборі місця 

розташування. Вони починають відігравати роль при виборі місця лише тоді, коли 

нецінові фактори (інфраструктура, наявність відповідної робочої сили, ринки, 

особливості агломерацій, інноваційне середовище, технологічні ефекти надлишку 

й т.д.) приблизно однакові. Тому для регіону немає змісту підтримувати стратегію 

низьких цінових факторів при відсутності нецінових факторів, привабливих для 

прямих інвестицій.  

У число інших значних стримуючих факторів для інвестицій входять 

нестабільна й суперечлива нормативно-правова база, соціально-політична 

нестабільність, практики, що утруднюють розвиток бізнесу й перешкоди для 

доступу (адміністративні, законодавчо-нормативні, політичні, мафіозні й ін.)  

Висновки 



Перехід від фордистскої моделі організації виробничих процесів до гнучкої 

спеціалізації разом із еволюцією глобального попиту дали поштовх до посилення 

тенденції автономізації та підвищення ролі окремих регіонів як на мезо-, так і на 

макро- і мега рівнях економіки. Нові форми організації промислового 

виробництва найкраще розвивалися в локально-інтегрованих регіональних 

економіках, що роблять акцент на спеціалізації в області виробництва конкретної 

продукції й характеризуються географічним кластерингом виробництва .  

Для досягнення високого рівня регіональної конкурентоспроможності 

найважливішу роль відіграють наступні групи детермінантів, що зумовлюють 

конкурентоспроможність міжнародного регіону: 

1) політико-правові; 

2) стратегічні (ефективність органів управління, стратегія розвитку, 

інституціональна гнучкість. 

3) економічні (кластери, людський капітал, підприємства і виробничі 

мережі, інновації (регіональні інноваційні системи), регіональна галузева 

структура, інтернаціоналізація, та прямі іноземні інвестиції, інвестиційна 

привабливість). 

Створення, використання та збереження локальних конкурентних переваг 

дозволяє регіонам по-перше, зміцнювати свій міжнародний конкурентний статус, 

і, по-друге, сприяти підвищенню конкурентоспроможності економіки окремої 

країни.  
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